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PROTOKÓŁ NR 34/2025 

z  posiedzenia Komisji Ochrony Środowiska, Rolnictwa, Leśnictwa, 

 Geodezji i Gospodarki Terenami 

w dniu 7 października 2025 r. 

 

 

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Komisji oraz zaproszeni goście, zgodnie z listą 

obecności stanowiącą załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.  

Posiedzeniu komisji przewodniczyła Przewodnicząca Komisji – Bożena Cichowicz. 

Ad. 1 Otwarcia posiedzenia Komisji o godzinie 14:40 dokonała Przewodnicząca Komisji – Bożena 

Cichowicz, witając uczestniczących w posiedzeniu. Na podstawie list obecności Przewodnicząca 

stwierdziła istnienie quorum i uprawnienia Komisji do podejmowania wiążących decyzji. 

Porządek obrad: 

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie quorum. 

2. Bieżąca działalność Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. 

3. Zatrudnienie cudzoziemców do prac sezonowych w rolnictwie. 

4. Wnioski i oświadczenia Radnych. 

5. Sprawy różne. 

6. Zamknięcie posiedzenia. 

Ad. 2 Bieżąca działalność Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. 

Kierownik Biura ARiMR w Rawie Mazowieckiej - Joanna Walendzik, przedstawiła szczegółową infor-

mację o aktualnej działalności agencji, bieżących naborach i sytuacji rolnictwa w powiecie.  

W wystąpieniu omówiła m.in.: 

• Liczbę złożonych wniosków o płatności obszarowe – w bieżącym roku wpłynęło 5 468 wnio-

sków, podczas gdy w roku ubiegłym 5 547, co wskazuje na niewielką tendencję spadkową zwią-

zaną z konsolidacją gospodarstw. 

• Kurs przeliczeniowy euro obowiązujący na rok 2025 – 4,2698 zł; stawka podstawowa wsparcia 

dochodów wynosi 488,55 zł/ha. 

• Termin wypłaty zaliczek: od 16 października do 30 listopada br. 

• Stan zaawansowania prac – 99,69% wniosków po kontroli administracyjnej, brak przewidywa-

nych opóźnień w realizacji płatności. 

• Dodatkowe działania ARiMR: 

o płatności do obszarów z ograniczeniami naturalnymi (2 846 wniosków), 

o programy zalesień i rolno-środowiskowo-klimatyczne (43 i 40 wniosków), 

o płatności do materiału siewnego (46 wniosków, wypłaty na łączną kwotę 26 021,35 zł), 

o pomoc dla pszczelarzy – 67 wniosków, kwota 108 150 zł, 

o dopłaty do składek ubezpieczenia zwierząt gospodarskich – 4 wnioski, 

o wsparcie dla Kół Gospodyń Wiejskich – obecnie zarejestrowanych 69 kół, w tym 

4 nowe w 2025 r.; wysokość dotacji zależna od liczby członków (8–10 tys. zł). 

Kierownik Biura omówiła także temat wniosków premiowych i inwestycyjnych, wskazując, że w ra-

mach PROW 2014–2020 wypłacono pomoc dla 247 beneficjentów, natomiast w nowym okresie 2023–

2027 złożono 46 wniosków w ramach planu strategicznego. 
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Poruszono także kwestie dotyczące: 

• identyfikacji i rejestracji zwierząt w systemie IRZplus (pełna elektronizacja), 

• działań kontrolnych (35 kontroli IRZ, 18 kontroli płatności zwierzęcych, 3 dobrostanowe), 

• bieżących szkoleń i naborów, w tym dotyczących bioasekuracji w hodowli świń, 

• możliwości wsparcia rolników poszkodowanych przez przymrozki i inne zjawiska klęskowe. 

Radny Mirosław Trzonek zadał pytanie czy rolnicy, którzy złożyli wnioski w ramach płatności dla ma-

łych gospodarstw, mogą się z tego wycofać. 

Naczelnik ARiMR Małgorzata Chojecka odpowiedziała twierdząco na zadane pytanie, a także dodała, 

iż agencja kontaktowała się z rolnikami, którzy straciliby finansowo, i umożliwiła im rezygnację z płat-

ności dla małych gospodarstw na rzecz płatności podstawowych. 

Radny Mirosław Trzonek zadał pytanie ile gospodarstw w powiecie kwalifikuje się jako „małe gospo-

darstwa”. 

Kierownik ARiMR Joanna Walendzik odpowiedziała że około 36% ogółu. Średnia powierzchnia go-

spodarstwa w powiecie to ok. 8 ha, gospodarstw powyżej 100 ha jest zaledwie kilka. 

Przewodniczący Rady Powiatowej Izby Rolniczej Województwa Łódzkiego - Sylwester Libera zadał 

pytanie czy w powiecie realizowane są jeszcze dopłaty do materiału siewnego. 

Kierownik ARiMR odpowiedziała twierdząco na zadane pytanie. Wpłynęło 46 wniosków, wszystkie 

pozytywne. Wypłacono 26 021,35 zł. 

Przewodnicząca Bożena Cichowicz zadała pytanie jakie są dopłaty dla Kół Gospodyń Wiejskich i ile 

ich jest w powiecie. 

Kierownik ARiMR odpowiedziała że w powiecie jest 69 kół (4 nowe w 2025 r.). Dotacje wynoszą: 

• do 30 osób – 8 000 zł, 

• 31–75 osób – 9 000 zł, 

• powyżej 75 osób – 10 000 zł. 

Kontrole są losowe, w 2024 r. nie było zastrzeżeń. 

Przewodnicząca zadała pytanie, czy wnioski dotyczące inwestycji i premii składa się obecnie w formie 

papierowej. 

Kierownik ARiMR odpowiedziała przecząco na zadane pytanie. Od 2023 r. wszystkie wnioski są skła-

dane elektronicznie i rozdzielane przez system centralny ARiMR do biur powiatowych. 

Sylwester Libera zadał pytanie jakie, działania są podejmowane w sprawie pomocy dla rolników do-

tkniętych przymrozkami. 

Naczelnik ARiMR odpowiedziała że obecnie nie obowiązuje oficjalne rozporządzenie, ale Ministerstwo 

zapowiada 200 mln zł środków w ramach pomocy (30% z UE, 70% z budżetu krajowego). Nabory mają 

być elektroniczne, tak jak w ubiegłym roku. 

Radny Roman Ciszewski zadał pytanie czy aplikacja do zgłaszania szkód suszowych nadal działa. 

Kierownik ARiMR odpowiedziała że twierdząco na zadane pytanie dodając, iż aplikacja działa do 15 

października 2025 r. Wyniki z aplikacji są podstawą do ewentualnych wniosków o pomoc. 

Przewodnicząca zadała pytanie czy, są jeszcze gospodarstwa utrzymujące trzodę chlewną i czy składają 

wnioski o bioasekurację. 
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Naczelnik ARiMR odpowiedziała, że obecnie istnieje niewiele takich gospodarstw. W 2024 r. wpłynęły 

jedynie 4 wnioski. Można uzyskać dofinansowanie m.in. na maty dezynfekcyjne, środki biobójcze, 

ogrodzenia, odzież ochronną itp. 

Przewodnicząca zdała pytanie, czy Agencja organizuje szkolenia dla rolników. 

Kierownik ARiMR odpowiedziała, że szkolenia w 2025 r. odbyły się w następujących terminach: 

• 23 kwietnia – Gmina Cielądz (dopłaty i system IRZplus); 

• 25 kwietnia – Starostwo (IRZplus, ASF, ptasia grypa); 

• 6 maja – Gmina Sadkowice (IRZplus i choroby zwierząt). 

Przewodnicząca zadała pytanie, jak będzie wyglądała weryfikacja „rolnika aktywnego zawodowo” 

Naczelnik ARiMR odpowiedziała iż projekt przewiduje, że 60% rolników zostanie automatycznie uzna-

nych (utrzymują zwierzęta, korzystają z eko-schematów lub mają przychody z produkcji). 

Pozostali będą musieli udokumentować aktywność fakturami lub innymi dowodami przychodów. 

Przewodnicząca zadała pytanie, czy rolnicy powinni rozpocząć gromadzenie faktur za nawozy i środki 

ochrony roślin. 

Naczelnik ARiMR odpowiedziała, że na ten moment nie ma takiego obowiązku, ale prawdopodobnie 

będzie to wymagane w przyszłości dla potwierdzenia aktywności rolniczej. 

Przewodnicząca zadała pytanie, czy elektroniczna ewidencja zabiegów ochrony roślin rzeczywiście 

wejdzie od 2026 r. 

Naczelnik ARiMR odpowiedziała, iż planowane jest wprowadzenie tego rodzaju ewidencji od 1 stycz-

nia 2026 r. Duże gospodarstwa powyżej 20 ha mają obowiązek wcześniejszego wprowadzenia takiego 

systemu, natomiast mniejsze – z rocznym przesunięciem. Ministerstwo zapowiada rok okresu przejścio-

wego. 

Radny Mirosław Trzonek zadał pytanie czy możliwe jest składanie oświadczeń o dzierżawie bez umowy 

pisemnej. 

Naczelnik ARiMR odpowiedziała, że przepisy dopuszczają oświadczenie o zawarciu ustnej umowy 

dzierżawy. Rolnik oświadcza we wniosku, iż posiada tytuł prawny do działek. 

Radny Roman Ciszewski zadał pytanie, czy Agencja obsługuje program wapnowania gleb. 

Naczelnik ARiMR odpowiedziała iż nie bezpośrednio – to program WFOŚiGW. Jednak rolnicy mogą 

korzystać z eko-schematu dotyczącego opracowania planu nawożenia i wapnowania w ramach rolnic-

twa węglowego, jeśli posiadają faktury i plan nawozowy. 

Radny Jerzy Cybulski zadał pytanie, ilu rolników w powiecie posiada certyfikaty Global G.A.P. 

Naczelnik ARiMR odpowiedziała, że Agencja nie prowadzi takich statystyk. Wiadomo jedynie, że część 

gospodarstw realizuje integrowaną produkcję roślin. 

Przewodnicząca zadała pytanie, czy ARiMR wydłużyła godziny pracy biura w Rawie Mazowieckiej. 

Joanna Walendzik odpowiedziała, że od 1 lipca do 31 grudnia 2025 r. trwa pilotaż: biuro jest czynne od 

7:00 do 17:00. 

Radny Roman Ciszewski zadał pytanie, czy w jednej miejscowości może działać więcej niż jedno Koło 

Gospodyń Wiejskich. 



4 

 

Joanna Walendzik odpowiedziała, że zasadniczo jedno, ale w wyjątkowych sytuacjach (np. koło przy 

OSP lub inne organizacyjne powiązania) mogą funkcjonować dwa, o ile spełniają wymogi członkowskie 

(min. 10 osób). 

Ad. 3 Zatrudnienie cudzoziemców do prac sezonowych w rolnictwie. 

Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Rawie Mazowieckiej - Bożena Woźniak, przedstawiła infor-

mację dotyczącą zatrudniania cudzoziemców do prac sezonowych w rolnictwie. Omówiła m.in.: 

• Dane statystyczne – w 2021 r. wydano 13 681 zezwoleń, w 2022 r. 4 548, natomiast w 2025 r. 

(za 9 miesięcy) – 2 260 zezwoleń. 

• Spadek liczby zezwoleń jest wynikiem m.in. zmian legislacyjnych, pełnej elektronizacji postę-

powań oraz skutków wojny w Ukrainie. 

• Od 1 czerwca 2025 r. obowiązuje nowa ustawa z dnia 20 marca 2025 r. o warunkach dopusz-

czalności i powierzenia pracy cudzoziemcom – wnioski przyjmowane wyłącznie elektronicznie 

przez portal praca.gov.pl. 

• Urząd ma obecnie dostęp do baz danych m.in. ZUS, KRUS, KRS, CEIDG, PESEL, Straży Gra-

nicznej – co pozwala na pełną weryfikację pracodawców. 

• Obowiązuje maksymalny okres pracy sezonowej 9 miesięcy oraz opłata 30 zł za wydanie ze-

zwolenia. 

• Od nowego roku wzrosną opłaty za oświadczenia o powierzeniu pracy cudzoziemcowi (ze 100 

zł do 400–500 zł). 

Dyrektor PUP poinformowała również o przeprowadzonym w dniu 2 października 2025 r. spotkaniu 

informacyjnym dla rolników i pracodawców, z udziałem Państwowej Inspekcji Pracy oraz Straży Gra-

nicznej, dotyczącym zasad legalnego zatrudniania cudzoziemców. Ustalono także organizację cyklu 

spotkań informacyjnych w gminach Biała Rawska, Sadkowice, Regnów i Cielądz. 

Przewodnicząca zadała pytanie, czy cudzoziemcy muszą podpisywać umowy w języku polskim. 

Dyrektor PUP odpowiedziała twierdząco na zadane pytanie dodając, iż zalecane są umowy dwujęzyczne 

lub z oświadczeniem cudzoziemca o zrozumieniu treści. To chroni pracodawcę w razie kontroli lub 

postępowania sądowego. 

Radny Jerzy Cybulski zadał pytanie, jakie narodowości dominują wśród zatrudnianych cudzoziemców. 

Dyrektor PUP odpowiedziała, że przede wszystkim Ukraińcy, ale również Mołdawianie i Gruzini. Po-

jedyncze przypadki dotyczą obywateli bardziej egzotycznych krajów. 

Sylwester Libera zadał pytanie, jakie są obecne stawki kar dla pracodawców za naruszenia przepisów. 

Dyrektor PUP odpowiedziała że Straż Graniczna – od 3 000 zł do 50 000 zł za osobę. PIP – od 500 zł 

wzwyż, w zależności od naruszenia. 

Radny Jerzy Cybulski zadał pytanie, jak długo potrwa legalny pobyt obywateli Ukrainy w Polsce. 

Dyrektor PUP odpowiedziała, że do 4 marca 2026 r. na podstawie decyzji rządu RP, natomiast przepisy 

unijne przedłużają go do 4 marca 2027 r. 

Przewodnicząca zadała pytanie, czy Urząd Pracy organizuje szkolenia lub konsultacje dla rolników. 

Dyrektor PUP odpowiedziała że w dniach 16, 23 i 30 października 2025 r. będą odbywać się „czwartki 

informacyjne” w PUP, a także spotkania w gminach: Biała Rawska, Sadkowice, Regnów i Cielądz.  
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Przewodnicząca zadała pytanie jaka jest sytuacja na rynku pracy w powiecie rawskim. 

Dyrektor PUP odpowiedziała że stopa bezrobocia wynosi ok. 3%, liczba zarejestrowanych – 615 osób, 

z czego 42% to długotrwale bezrobotni. Rocznie aktywizowanych jest ok. 480 osób (¾ wszystkich za-

rejestrowanych). 

Przewodnicząca zadała pytanie, jakie szkolenia są najbardziej popularne. 

Dyrektor PUP odpowiedziała, że najczęściej wybierane są kursy prawa jazdy kategorii C+ kwalifikacja 

wstępna, koszt ok. 8 000 zł. Po ukończeniu większość uczestników podejmuje zatrudnienie. 

Ad. 4  Wnioski i oświadczenia Radnych. 

W tym punkcie nikt nie zabrał głosu. 

Ad. 5 W ramach spraw różnych członkowie Komisji zwrócili uwagę na potrzebę bieżącego 

monitorowania sytuacji w rolnictwie, zwłaszcza w kontekście ewentualnych dopłat interwencyjnych 

dla sadowników dotkniętych przymrozkami oraz konieczności dalszego wspierania lokalnych 

producentów rolnych. 

Ad. 6 Po wyczerpaniu przyjętego porządku, Przewodnicząca dokonała zamknięcia posiedzenia komisji 

o godzinie 15:35. 

W załączeniu: 

- załączniki wymienione w treści protokołu. 

 

Sporządziła: Małgorzata Borowiec 

 

 

        Przewodnicząca Komisji 


